

我市出台驾驶证新规 重新申领小型车驾照只考两个科目

本报讯(记者 张铁国)今后驾驶证过期没有及时换证的,重新申领小型车驾驶证操作更简单了:只需要考2个科目。这是记者昨天从福州市交警支队获悉的。

7月1日起,我市正式试点推行公安部推出的8项公安交管涉及驾驶证业务便民利企改革新措施,实行优化驾驶证重新申领考试科目、试行快递上门代办服务、推出交管业务精准导航,进一步创新“互联网+交管”服务,更好便利群众申领和办理驾驶证。

福州交警介绍,当前,部分驾驶

人因为不经常开车,容易忽略驾驶证的有效期限。以往,根据相关规定,驾驶证逾期3年未换证将被自动注销。此次改革新措施中,就驾驶证重新申领考试科目进行了优化。

据介绍,优化前,驾驶证逾期未换证1年以内,可以随时到交管窗口办理期满换证;逾期超过1年但未超过3年的,驾驶人需要重新考科目一;逾期超过3年的,驾驶人如果想要重新申请驾驶证,需要参加全部科目考试。“也就是说,优化之前,小型汽车驾驶证逾期3年未

换证被注销的,需要参加科目一、科目二、科目三道路驾驶技能考试、科目三安全文明常识考试。以上科目全部合格后才能恢复驾驶资格。”福州市交警支队相关人员介绍。

优化后,从7月1日起,驾驶证逾期3年被注销,只需要通过科目一和科目三道路驾驶技能考试,不需要再参加科目二和科目三安全文明常识考试。

政策适用范围为:原准驾车型包含小型汽车(C类)驾驶证因逾期3年未换证被注销重新申领C类

驾驶证的。

为此,交警出台了过渡政策。7月1日前已申请重新申领驾驶证业务的:未完成科目二考试的,不再需要参加科目二考试和科目三安全文明常识考试;已通过科目二考试、未完成科目三安全文明常识考试的,不再需要参加科目三安全文明常识考试;已完成科目一、科目三道路驾驶技能考试的,直接复核考试成绩,核发驾驶证。

那么,逾期3年未换证被注销驾驶证的驾驶人,如何重新申领?

交警介绍,驾驶人可到驾校报

名或到车管所考试受理岗申请受理。申请时需要提交申请表、机动车驾驶人身份证明、身体条件证明和一寸白底彩照3张。审核后,可预约并参加科目一考试。科目一考试合格后核发学习驾驶证明。需要注意的是,预约时,科目一合格满足间隔天数后(C1车型30天,C2车型20天),可预约科目三道路驾驶技能考试,不合格10日后可再预约。预约并参加科目三道路驾驶技术考试合格后参加宣誓,当天可办结,并可选择窗口领取或邮寄领取驾驶证。

错峰保洁避高温 扫出免检路段

本报记者 沐方婷

凌晨三时,福建农林大学(金山校区)东门口,一抹亮眼的“橘黄”在路边缓缓移动,这抹“橘黄”所经之处,垃圾被清理一空。这抹“橘黄”是凌晨爬起来工作的环卫工人王海炎。高温天里,凌晨成了道路保洁的“黄金期”。

王海炎负责马榕洲路22号到56号路段的保洁。1000米左右的路段,紧邻福建农林大学东门口,沿途有30多个商户,且有不少行道树。半日不扫,就落叶满地,所以,第一遍普扫要花5个小时。

现场,记者看到,福建农林大学地铁站口附近,停了不少电动车,王海炎只好把大扫帚换成小扫帚,伸进“缝隙处”清理。“同样的距离,遇上这样的路段,时间得多花一半。”他说。

天一点一点点亮,温度也一路攀升。早上8时,第一遍普扫工作顺利完成,记者放眼望去,目之所及,整洁有序。仓山区建新片区的环卫督导员告诉记者,王海炎做起事来负责、认真,他清扫过的路段一般都是免检路段。

除了普扫,像王海炎这样的道

路保洁工人更多时候是巡回式“查缺补漏”——哪里有垃圾,扫帚就跟到哪,如此保洁更高效,可避免长时间在高温下作业。王海炎的手机总要放在胸前的口袋里,一响就能迅速接听。王海炎说,环卫这行,不能失联,哪里有卫生问题,要迅速到位。

日头渐高,王海炎沿着树荫一路前行,清理垃圾桶。温度高,一些垃圾桶散发出异味,但王海炎眉头都没皱一下。“习惯了,每天要清两遍,不然垃圾就会溢出来。”

虽然几乎全年无休,但王海炎十分乐观。他觉得,在哪里工作都得勤勤恳恳,而且相比其他行业,环卫还要单纯点,卫生打扫好了,就可以去休息。

据了解,为应对高温,环卫企业调整作业时间。在早晚气温较低时段加强保洁作业,环卫企业还充分发挥早普扫作用,缩短连续作业时间,尽量避开中午烈日暴晒。同时,在高温时段多采取小型机械设备清洁道路,增加大型机械设备作业频次,最大限度减少人工作业强度。



环卫工人王海炎在清扫路面。本报记者 包华摄

暑期出境旅行 如何预防登革热

本报讯(记者 林文婧 通讯员 方海银)暑假到来,不少市民计划出境旅行。然而,随着全球气候变暖和人口流动的增加,登革热等传染病的传播风险也在上升。根据世界卫生组织发布的数据,今年全球登革热疫情的主要流行地区包括泰国、印度、菲律宾、越南、巴西和墨西哥等。“我们在享受旅行乐趣时,必须时刻保持警惕,采取有效的预防措施。”昨日,福州市疾控中心主管医师张师提醒市民,登革热高发季节为夏秋季,8月~10月为发病高峰期,预防登革热的关键在于避免被蚊子叮咬。

据介绍,登革热是由登革病毒引起的,主要通过白纹伊蚊和埃及伊蚊叮咬传播。这种病毒可以引起一系列症状,从轻微的发热和头痛到严重的出血和休克。通常,登革热的流行与气候条件密切相关,尤其是温度和降雨量。温暖潮湿的气候有利于蚊子繁殖,从而增加登革热的传播风险。

那么,暑期想要出境游玩,该如何防范登革热?

出发前,应该了解目的地的疫情情况,尽量避免前往疫区旅行。此外,我们还应该准备足够的驱蚊剂和防蚊用品,如长袖衣物、长裤和帽子。

旅行期间,应该避免在蚊子活跃的时间外出,特别是在黎明和黄昏时分。如果必须外出,应该穿着长袖衣物和长裤,并涂抹驱蚊剂。除了个人防护措施外,还应该积极清除落脚的酒店或民宿中蚊子的孳生地,如雨水桶、水养植物、花盆托盘等。

归来后,如果出现了疑似登革热的症状,如发热、头痛、关节痛等,应该立即就医。医生会根据症状和检测结果进行诊断,并给予适当的治疗。如果在回国两周内出现上述症状,应主动告诉医生近期的旅行史,这有助于医生的诊断和治疗。

总之,预防登革热需要我们在旅行前做好充分的准备,采取有效的预防措施,并保持警惕。通过这些努力,我们可以在享受旅行乐趣的同时,保护自己的健康安全。

夏季“村晚”示范展示活动走进长乐

本报讯(记者 宋亦敏)昨日,由文化和旅游部公共服务司主办,福建省文化和旅游厅、中国文化馆协会承办,福州市文化和旅游局、长乐区政府、长乐区委宣传部等协办的“长安久乐 福薯万家”——2024全国“四季村晚”夏季示范展示活动在长乐文岭镇前董村百薯园举办。

2024年全国“四季村晚”活动由文化和旅游部推出,其中,夏季“村晚”在全国共选定90个地区作为示范展示点,福建共由3个示范展示点,文岭镇前董村是福州唯一入选的示范点。

“村晚”现场的农产品摊位上,各色番薯深加工产品引起了不少村民的注意。下午三点,演出在歌曲组合《长安久乐》中拉开序幕。活动共分为“大地欢歌”“丰收喜悦”“福薯万家”三个篇章,涵盖歌舞、闽剧、快板、童谣等艺术表现形式。

闽剧《金薯传奇》之《番薯宴》、福州方言快板《薯来宝》,用接地气的方式讲述了“甘薯之父”陈振龙的故事;富有福州特色的民乐小合奏《传奇》、舞蹈《福满长乐》和《茉莉花》等节目让观众看

得如痴如醉。节目间穿插的有奖问答环节,也让大家热情高涨、踊跃参与……

“有吃、有看、有玩,还都是大家喜欢的‘虾油味’,真是不虚此行!”观众董依姆拍摄了不少“村晚”节目的短视频,她准备把剪辑好的视频发到社交平台,向大家介绍家乡发展的故事和自己的美好生活。

为全方位呈现当地的乡土文

化、民间艺术以及风俗人情,文岭镇还采用了“村晚+直播”模式,大力促进群众文艺的展示、特色文化的传承以及美好美景的推介。“今天这场演出,让群众在家门口就能享受到丰富多彩的文化盛宴,今后文岭镇将用好番薯这张‘活名片’,加工农副产品、拓宽销售渠道、发展文旅服务,将一产向二产三产扩展。”前董村党总支书记董自勇说。



“村晚”演出现场。本报记者 宋亦敏摄

长乐公路中心推动 大件运输审批提速增效

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 林志宏)记者昨日获悉,为进一步优化营商环境,助力大件运输产业安全高效发展,长乐公路中心坚持严格执法与服务保障相结合,全力推进政务服务提质增效。

开展大件运输许可审批过程中,长乐公路中心一方面加强与大件运输企业沟通对接,完善“一对一”联络员服务机制,及时了解大件产品订单信息,主动提供运输路线、车型、装载方式等建议,依法提供高效率、高品质的精准服务。另一方面,中心加强现场查验,严格对照审批表、《大型不可解体货物调运单》、磅单等材料,对三类大件运输申报件的运输车辆及货物进行详细勘验,核实车辆号牌、轴数、重量、轮胎数量、车辆及货物外部轮廓尺寸等信息。

同时,长乐公路中心工作人员向申报人宣传超限超载运输管理相关法律法规,帮助申报人答疑解惑,要求申报人按实填写申报信息,依法申请,合法上路,共同保障大件运输车辆行驶安全。此外,工作人员还仔细检查车辆和货物的反光标识是否按照要求粘贴,是否采取有效措施固定货物,并热心叮嘱司机上路行驶前注意检查车况,按照大件运输审批申报路线靠右匀速行驶。

长乐公路中心相关负责人表示,将进一步提升对群众的服务意识和为民办实事的服务成效,及时协调处理大件货物运输过程中的堵点难点,确保干线路网和大件运输通道稳定高效运行。

马尾海关查获 13.63 吨 未获准入水产品

本报讯(记者 吴梓真 通讯员 黄炳建)近日,福州海关所属马尾海关在货运渠道查获三批未获准入的水产品,共重13.63吨。

据了解,现场海关关员对申报为“鱿鱼”的货物进行查验时,发现该批水产品既不像鱿鱼也不像墨鱼,与莱氏拟乌贼特征更为相符,当即对货物取样送检。

技术部门通过DNA测序比对后发现,这些水产品均为莱氏拟乌贼,即俗称的“大尾鱿鱼”“软丝”,莱氏拟乌贼未列入《符合评估审查要求及有传统贸易的国家或地区输华食品目录》清单,不能进口到我国,海关已责令进口方将该批货物退运。

守护有福之州的根与魂

(上接1版)因为它们包含了当时的社会文化、风俗以及主人的审美。”文物保护专家阮章魁说。

历史信息不仅存在于单体建筑的构件中,也在周边的自然环境里。福州突出保护重点,以点带面激活遗产活力。

梁厝的保护修缮以梁氏宗祠等建筑为重点,辐射带动周边环境成片的保护,如今重现绵延千年的耕读文化村落;古厝复兴的生动实践——永泰“嵩口模式”已获得中宣部批示推广;作为传统村落集中连片保护利用示范的“闽清样板”,将古厝文化、生态文化、遗产文化和传统村落风貌巧妙结合……

在城市规划建设中保存历史文化和古城风貌,福州创新建立了历史文化遗产分类保护机制,制定“全域推进、分类保护、活化利用、传承弘扬”的保护策略,形成历史文化名城、名镇名村、历史文化街区(风貌区)等在内的全域、全体系、全要素的名城保护体系。

文化遗产保护的“福州样本”也得到广泛认可。2021年,福州成功举办第44届世界遗产大会,此后福州不断加快申遗步伐,积极推动三坊七巷、海上丝绸之路·中国(福州)史迹和“自强运动工业遗迹——中国传统社会迈入近代化的摇篮(船政文化史迹)”3个项目申报中国世界文化遗产预备名单;制定并实施《福州市海上丝绸之路保护和联合申报世界文化遗产三年行动方案(2023—2025年)》。

当前,福州正持续放大“后世遗”效应,向世界讲好福州故事,展示闽都文化风采。

活化新生 焕发时代活力

13日晚,“宋词里的福建”沉浸式闽剧在三坊七巷上演,跟随汉服巡游而来的游客黄女士赞叹:“古厝里看闽剧,太美妙了!”

非遗与古厝交相辉映,推进文化和旅游双向赋能。同时,用好历史文化名人资源这一重要的文化遗产打造消费新场景,福州走出活化利用古厝的创新路径。三坊七巷,名人辈出,有林则徐、沈葆楨、严复、林觉民等灿若繁星的风流人物。挖掘名人内涵,一系列福州特色的文旅IP走入大众视野,林则徐纪念馆在常设展览宣传传毒的同时,推出体现优秀传统文化的特展;在林觉民故居,戴上VR眼镜就能看到《与妻书》写作场景;严复故居推出VR云游览、古厝实景剧本杀等沉浸式体验项目……

全市共打造17个特色历史文化街区和261条传统老街巷,成为承载老城味道、老城记忆,兼具时尚活力的怀旧场所,引进文旅新场景、新业态,吸引不少市民游客打卡。

从“保”下来、“活”下来到“火”起来,福州通过持续不断地保护和创造,重塑历史文化名城整体空间独特性与文化景观个性,向世界传递着东方城市传统和现代融合下的美学风采,带来绵韧持续的发展动能。

(上接1版)

清凉镇珍农草菌草羊循环产业示范基地里,1000多亩菌草、1万平方米羊舍见证“以草代粮”的落地应用;丹云乡金蛋工程内,二代蛋鸭已完成筛选培育,将完成2.5万羽二代鸭苗的孵化工作;大洋镇金鱼养殖电商直播基地里,8万余尾金鱼顺着网线“游”向全国,年销售额达2000万元……在车间里、工地上、园区内,大家用心听、仔细看,找差距、增信心,在感受全县经济高质量发展强劲动能的同时,不断思索激发项目建设热潮的新路径。

强根基 谱写和美乡村新篇章

让百姓生活更加幸福美满,是永泰县奋力追求的美好愿景与奋

亮晒展风采 比学促交流

斗目标。放眼全县,乡村基础设施日臻完善,基层治理卓有成效,百姓安居乐业,一幅美丽的山水画卷在广袤田野上徐徐铺展。

党建引领更有力。在樟城镇,城关村牵手力生村、凤星村、凤岭村,以大村带小村、强村带弱村的帮带方式成立城关中心村党委,覆盖村民12531人、党员172人,推动党组织从“单打独斗”向“抱团发展”转变,实现资源优势互补,拓展产业发展空间。

资源利用更高效。坐落于大樟溪畔的梧桐镇坵演村是永泰打造“樟溪画廊”乡村振兴示范带的重要一笔。坵演村通过村企共建

“党支部”的模式,建强基层战斗堡垒,统筹资金、土地、人才等各类资源,打造新思想学习教育实践基地项目,成功建成乡村振兴展示馆、院落式树屋民宿群、生态农场等,年均接待游客预计可超50万人次。

人才招引更专业。在葛岭镇溪洋村,一颗青梅串联起村民们的美好生活。葛岭镇积极构建“党建+人才驿站”模式,促进人才与乡村振兴的深度融合,成功引进“上越开新”台湾团队,以“陪护式”的服务理念,与镇、村干部一同推动了溪洋村三类农房改造、古驿道提升、景观改造等20个改造提升项目,打造出一片环境宜人、生态宜

居的“良埕梅景”。

惠民生 百姓圆梦安居展笑颜

民之所盼,政之所向。随着民生项目的落地,一个个民生承诺,一件件民心实事,变成了永泰百姓看得见、摸得着的好日子。

在白云乡北山住宅小区项目,只见车辆不断进出卸下建筑材料,工人忙着施工,一幢幢新式住宅整齐排列,为了让群众早日实现“安居梦”,白云乡按照“统一规划、统一设计、统一办证、统一配套、统一管理”模式,共建设24栋楼房,解决28户当地村民建房需求。

白云乡政府还联合县不动产登记中心上门为该小区建房户办理不动产权证书,让村民享受“家门口领证”的便捷服务。

“安居梦”从理想变为现实的,还有盖洋乡盖洋村和奋斗村的村民们。盖洋乡村民住宅小区项目由乡党委、乡政府牵头成立建设指挥部,负责项目报批、设计、征地、质量监督、资金管理;项目采用统规统建模式,由村民与建设方签订代建协议,有效降低了村民建房成本。

行而思,观而悟,推而行。一路走来,大家在成绩中找到标杆,在差距中看到方向,纷纷表示,将以此次观摩为契机,进一步树牢“项目为王”理念,躬身入局、真抓实干,为奋力谱写现代化绿色发展先行区新篇章凝聚强大合力。